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OLIMPIADA NAIIONALA DE MATEMATICA
Etapa locala
17 februarie 2019

Clasa a V-a

1. La un concurs de matematica se dau 40 de exercitii. Pentru fiecare raspuns
corect se acorda 5 puncte, iar pentru fiecare raspuns gresit se scad 2 puncte. Un

elev a rezolvat toate exercitiile si a primit 144 de puncte.

a) Cate exercitii a rezolvat corect elevul?

b) Cate exercitii ar mai trebui sa rezolve corect elevul, pentru ca in final sa
obtind 165 de puncte?

c) Care a fost punctajul maxim care se putea obtine la concursul de
matematica?

2. Fienumerele:a=1-2-3-...-2019sib=1+94+17+---4+ 2017
Sa se determine resturile impartirilor numerelor a, respectiv b la 2018,

3. Determinati a si b, dacd ab + a + b = n? , pentru orice numar natural nenul.

4. a) Demonstrati ca:
(2018™*1 +2019™*1 + 2018™ — 2019™) : 2018- 2019, pentru orice numar

natural nenul.

b) Aratati ca numarul :
1P 427 +37 4+ 4+ 2016° +5- (20177 4+ 20187) — 1 este divizibil cu 5,
unde p este un numar natural prim impar.

Nota:
e Toate subiectele sunt obligatorii;
e Fiecare subiect se noteaza cu 7 puncte;
e Timp de lucru: 2 ore.



Solutii si bareme orientative

Clasa a V-a
Orice alta rezolvare se asimileaza conform baremului.

1. Se noteaza cu a numarul de raspunsuri corecte. Punctajul ob{inut pentru raspunsurile

corecte este 5a. Punctajul care se va scidea pentru raspunsurile gresite va fi 2(40 — a).

Punctajul total va fi 5a — 2(40 — a). (2p)
a) 5a —2(40 — a)=144= 7a = 224 = a = 32 raspunsuri corecte (elevul a rezolvat

gresit 8 exercitii). (2p)
b) 5a —2(40 — a)=165= 7a = 245 = a = 35 raspunsuri corecte, elevul ar fi trebuit si
rezolve corect inca 3 exercitii. (2p)
c) Punctajul maxim care se putea obtine este 5 X 40 = 200 puncte. (1p)

2. Numarul a sescriea =1-2-3-..-2018-2019 deci numdrul este divizibil cu 2018 si
atunci restul este 0. (3p)
Numarul b=(8-0+1)+(8-1+1)+.....+(8-252+1) =8-126 - 253+ 253 = 255277 (2p)
= y=2018-126+1009 si atunci restul este 1009. (2p)
3.Deoarece ab + a+b = 11a +2b €{11,12,..., 117}, (1p)
relatia din enunt devine: 11a + 2b = n® cun = %, 10. (1p)

Considerdm toate valorile lui @ € {1, 2, ...,9} si obtinem solutiile:

a=1,b=7 a=2b=7;, a=3,b=8 a=7,b=2; a=8b=6. (5p)

4. a) Deoarece
2018™*! + 2018™ = 2018™- (20184 1) = 2018™- 2019 : 2018- 2019, Vn € N* (D),

iar

201971 — 2019™ = 2019™ - (2019 — 1) = 2019™- 2018 : 2018 - 2019, ¥n € N* (2).
Dinn (1) si (2) deducem:

(2018™*1 + 2019™*! + 2018™ — 2019™) : 20182019, ¥n € N*, (3p)

b) Daca p este un numar prim mai mare ca 2, atunci p = 4k + 1 saup = 4k + 3. Notam cu
u(n) ultima cifrd a lui n. (1p)
Pentru p = 4k + 1 avem:
u(1P +27 4+ 39 + 4P £ 5P + 6P + 7P £8P + 4+ 9P +107) = u(14+ 2434+ 4+5+6 +
7+8+9+4+0)=5
Jjarpentrup =4k +3avemu(1? + 2P + 437 4 47 £ 5P L 67 + 77 4+ 87 + 9P £ 107) =
=u(1+8+7+4+5+6+3++2+9+0)=5. (1p)
Asadar, pentru orice p numar prim, dacd grupam termenii cite 10, obtinem ultima cifra 5. In
suma noastra putem forma 201 grupe de cate 10 termeni si mai riman 6 termeni:



20117 + 20127 4+ 20137 4+ 2014P+20157 + 20167 +5- (20177 4+ 20187}, apoi scadem

1. (1p)
Vomaveau(Ad) =u(210-54+ 1P+ 2P + 3P + 42 + 5P 4+ " + 5- (7P 4+ 87)— 1) =5.

Prin urmare A se divide cu 5. (1p)



